

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Preios de suscripción
Madrid, un mes. 1,50 ps.
Provincias, trimestre. 5
Extranjero, año. 40
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID
Jueves, 3 de Octubre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana. 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias. 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 751
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

1808

EN VÍSPERAS DEL CENTENARIO

Estamos en primeros de Octubre; faltan sólo tres meses para comenzar el año próximo, y este año, con el intervalo de un siglo, nos debe recordar otro de imperecedera memoria, el de 1808, cuya serie de fechas constituye una galería de recuerdos, la más preciosa tal vez que nos puede ofrecer nuestro pasado; tristes los unos, vergonzosos los otros, gloriosos la mayoría, y todos ellos de una enseñanza magistral, de una ejemplaridad elocuente y de un escarmiento que siempre tiene que ser a nuestro espíritu como el fuego para la carne palpitante. Comienza esta serie con las efemérides bochornosas de un pueblo caído en el abandono más completo, de un gobierno incapaz entregado a las ambiciones de un valido y de un rey más abandonado aún que su pueblo; sigue la invasión napoleónica, la más injustificada y más villana que registran las vesanas de la fuerza; después aquella protesta incomparable, aquella resurrección prodigiosa, no alentada con el milagro de Covadonga sino con el bárbaro freno del fusilamiento y el estrago, aquel reto soberbio, loco, sublime de toda la nación dominada, vejada y terriblemente dolida; que supo alzarse como paladín abofeteado; luego triunfos, desdichas, cobardías y temeridades increíbles, el todo por el todo, y finalmente, la claridad revolucionaria que se inicia, la regeneración que alborea, el genio tradicional de nuestra raza que surge una vez más a testimoniar su inmortalidad y su grandeza. Esta serie bastaría para formar con sus acontecimientos una Biblia digna de perpetua consulta en la desorientación y el desmayo, algo así como un Evangelio que debería recordarse a diario, en el culto a la patria española, como el Evangelio cristiano ante los altares de la iglesia. Ese aniversario que llega exige, por tanto, una conmemoración extraordinaria, solemne, verdaderamente suprema. En él hay mucho que puede galvanizar nuestras almas, mucho también que puede convenir a la fraternidad nacional y mucho contrario a los egoísmos que prosperan. Lo exige nuestro propio decoro y lo precisa esta enervación que nos oprime.

Falta, sin embargo, muy poco, relativamente muy poco, y... ¿A dónde ni dónde los dignos preparativos de la víspera? Zaragoza, la gigantesca Zaragoza, preparándose a la inauguración de un monumento, pero sin flamear con sus legendarios entusiasmos, ideando rutinariamente festejos, pidiendo el brazo a Francia para ir a rezar sobre las cenizas de sus mártires y acudiendo a una lotería por dinero; nada y más nada en casi toda la península, y acá en Madrid una Comisión de cuyos trabajos nadie sabe. La *Gaceta* callada; el impulso central sin dar señales de vida en parte alguna; la indiferencia con su dejadez y sus neblinas, envolviendo las cumbres y gravitando sobre las llanuras inferiores.

Nunca más justificado echar las campanas a vuelo desde las columnas de la prensa, en las tribunas de los atencos y los círculos, desde los escaños del Parlamento y con potente voz desde las alturas oficiales, nunca mejor ocasión para encender nuestras adormidas energías, para dar fe de la religión de nuestras glorias, y nunca pasividad más lamentable; aquella helada ráfaga que tendió ante Loubet cortinajes, de halago sobre nuestros cuadros más hermosos parece ser ya cierto que nos entumece y nos acobarda, y nos recluye.

¿Puede continuar esta inercia? Sería digno remate al infortunio de nuestras campañas coloniales, al denigrante coro de los que reniegan del pasado y a la humillación de considerarnos moribundos. Hay algo que no puede ser olvidado, y este algo es la ejecutoria de nobleza; esa ejecutoria que obliga, que despierta, que inflama, que regenera y enardece, algo que no se puede menospreciar sino estando caídos en el vilipendio y la torpeza; algo que lleva indefectiblemente consigo la conquista del porvenir, la propia dignidad y la consideración de los extraños.

No cabe un español que pueda mirarlo de otro modo. Reflexión en bien, pero reflexión pronto, quienes tienen la obligación de acudir con el oportuno remedio. En ese centenario que aborda no hay enemistad contra nadie, no hay rescoldo ninguno de antipatía ni de sentimientos vengativos, no hay más que la glorificación de los héroes, el culto de la Patria y debe solemnizarse dignamente, merece una conmemoración extraordinaria, suprema, y todavía no es tarde para, cuando menos, dirigirse a las regiones, a las provincias, a los pueblos, a las aldeas y aun a los individuos o familias para invitarlos a una relación de sus hechos en aquella magna epopeya. Las fiestas pasan, los monumentos quedan, recuerdan, hablan y qué monumento mejor que una *biblia* popular, un *evangelio* de todas esas relaciones para llevarlo hasta las escuelas de la infancia, el taller del obrero y las universidades juveniles?...

Sería una divulgación y una recopilación

ción muy valiosa, un nudo al lazo de nuestra fraternidad nacional, un monumento imperecedero y una semilla de benéficos resultados.

Ivan Peters.

El saludo en la Guardia civil.

Es verdaderamente extraño que en estos tiempos de democracia se de el espectáculo de ver al guardia civil en la calle con el tricorneo en la mano ante tal ó cual autoridad; forma y manera de saludo que no emplea en el Ejército soldado alguno, y que, digase lo que se quiera, no deja de ser humillante y depresiva.

El saludo que rinde el guardia civil cuando está sin armas debe unificarse con el que rinde el individuo de tropa de todas las demás armas e Institutos.

SOBRE LOS CONFLICTOS MARROQUÍES

Una proposición.

El general Lantey, va a unirse con Mr. Regnault, para acompañarle en su viaje a Rabat, al objeto de avistarse con el Sultán Abd-el-Aziz y obtener de él determinadas concesiones.

Pues bien, nosotros deberíamos, á ser posible, enviar al diplomático Sr. Colagan, acompañado del general Bascarán, del coronel de Ingenieros Sr. Cahizares, ayudante del señor ministro de la Guerra, y de los doctores Cortés y Ovilo, por ser los que más conocen a Marruecos, y con el mismo objeto que llevan los franceses, máxime cuando tenemos incumplido el tratado de Wad-Rás, cuyo cumplimiento estamos en el caso de exigir, y de sernos concedido de buen grado, retirar nuestras fuerzas de Casablanca y dar policía donde la tengamos ya, y dar por roto el tratado de Algeciras, como debimos hacer desde la ocupación de Uxda por los franceses.

Clases pasivas

Comportamiento digno

Si á un extranjero se le dice, seguramente lo pone en duda, porque nosotros, españoles de nacimiento y que á nadie cedemos en patriotismo, la estamos pasando, y sufriendo, y aun nos parece mentira esa indiferencia que los gobiernos de esta heroica cuanto desventurada nación, observan; y el desconocimiento completo que en el país en general existe, acerca de las vicisitudes, las penalidades y sufrimientos que pasó el Ejército que peleó en Cuba durante el tiempo transcurrido desde Octubre de 1868 á Julio de 1878, que duró la primera campaña separatista.

Y como de aquel valiente y sufrido Ejército formaban parte los jefes y oficiales que se hallan retirados—y algunos que aún continúan en activo—de ahí que éstos y los anteriores participen también en grande escala de la ignominiosa indiferencia de los Gobiernos.

Diez años duró aquella campaña, en los cuales y en proporción muy exagerada según se podría demostrar con los diarios de operaciones, ocurrieron más escaramuzas, más encuentros, más combates, más acciones, más emboscadas, más escenas y mucho más sangrientas, más actos más salvajes, más asquerosos é inhumanos, por parte de los insurrectos, que los que ocurrieron en la última campaña que dió por resultado la guerra con los Estados Unidos.

No entra en nuestro ánimo comparar, no; pero como blasonamos de imparcialidad y nos debemos por tanto á la verdad, aún á riesgo de captarnos la animadversión ó antipatía que suele conquistarse todo el que dice la verdad, vamos con bastante sentimiento á decir algunas de las muchas que, según decíamos en una de las cartas contestando á nuestro apreciado amigo Sr. Romerales, tenemos en el costal.

Entonces, y simultáneamente que en Cuba ardía la hoguera del separatismo, ardía en la Península la tea de la discordia republicana, el cantonalismo y la guerra carlista, y como las miradas de los Gobiernos en particular y las de todos los españoles en general estaban en lo que tenían más cerca, se verificaba lo que dice el adagio "ojos que no ven..." y nadie por tanto se acordaba de aquellos que en Cuba peleaban desnudos, descalzos y por añadidura sin comer y sin dinero.

Entonces, abundaron allí con exceso los confites de remington de Spencer, de Peabody, etc., etc.

Y entonces á ningún general, jefe ó oficial, se le ocurrió enviar fotografías, ni consentir corresponsales, para que éstos, sin ser sujetos á procedimiento de origen, enviaran croquis ó fotografías de campamentos insurrectos ó enemigos.

Entonces aquel Ejército estuvo sin percibir un centavo á cuenta de sus pagas, hasta **once meses consecutivos**, y lo que es peor al cabo de treinta y cuatro años, aún no han cobrado todos los que sobreviven de aquellos que entonces no cobraron, y sin embargo nadie se acuerda de ellos.

El olvido ó el desprecio más absoluto

para aquellos héroes. Así se escribe la historia.

Y no se nos diga que en esta última campaña hubo más actos heroicos que entonces y que merecieron más premio ó galardón, porque sobre no ser exacto, y á pesar del convencimiento que tenemos, y así lo confesamos con entusiasmo de que en cada pecho de un español, vista ó no el uniforme del Ejército, surge un héroe en momentos dados, lo negariamos rotundamente; entonces, hubo un defensor de la torre de Colón, cuyo nombre no citamos por no ofender su modestia, porque nos honramos con su amistad; hubo un héroe del Guamo en 29 de Junio de 1872, y hubo víctimas que murieron matando al frente de sus tropas con increíble arrojo y valentía, como D. Juan Huerta y D. Cayetano Gómez Dieguez, etc., etc.

¿Pero á qué seguir? Am hay en el Ejército, generales dignísimos que pueden abonar nuestro aserto en pró de las penalidades de aquella campaña, como el Excmo. Sr. D. Vicente Martitegui, y otros señores que poniendo *si quieren* la mano en su pecho, podrán decir si los que sostuvieron la campaña de 1868 á 1878; son dignos del comportamiento que la Patria ha tenido con ellos.

Zoñum.

EL PRESTIGIO DE LA GUARDIA CIVIL

No pocos y en diversas épocas, han sido los ambientes que ha recibido el benemérito Instituto de la Guardia civil, y no pocas veces también han venido de parte de personas, que por su posición social y destinos que que han desempeñado, estaban más obligados á guardar los debidos respetos y no lanzar ni en público ni en privado acusaciones y cargos que aun cuando desmentidos á poco, mediante serias informaciones, como las hechas en Alcalá del Valle, no dejan de causar efecto por el pronto y ayudar al desprestigio de que desean rodear á la Guardia civil, los enemigos del orden, de la tranquilidad pública y de las sanas y buenas costumbres.

Y como desgraciadamente quedan sin castigo las especies calumniosas, vertidas con aviesa intención, en busca de popularidad, ó persiguiendo determinados fines, de aquí la necesidad de que todo ciudadano digno y honrado preste su incondicional apoyo á la Guardia civil, con el laudable objeto de aumentar sus ya grandes prestigios y ponerla más y más á cubierto de intrigas y calumnias.

Ahora bien, la Guardia civil y por razón de evitar todo motivo de inculpación, debe emplear con los que faltan á las leyes, á las disposiciones vigentes, á las gubernativas y locales, la persuasión y la influencia moral que le da el prestigio del uniforme.

En la prudencia sin debilidad; en la firmeza sin adulación ni baja, debe inspirar el guardia civil su conducta y su trato social, presentándose siempre circunspecto, y reservado sin dejar de ser explícito en elogio de las buenas acciones que conozca hayan practicado vecinos de la localidad en que sirva, y censurando sin acritud los delitos y faltas, de que debe lamentarse siempre, verse obligado á evitar y reprimir.

Con el honor por divisa y dando ejemplo de moralidad, el guardia civil conseguirá seguramente, el público y general aprecio y respeto é impondrá su voluntad sin violencia ni necesidad de hacer uso de la fuerza.

Una institución sin prestigio es una institución muerta, que termina por ser despreciada y he aquí el porque de la absoluta necesidad de que la Guardia civil mantenga con toda escrupulosidad y por todos los medios posibles los prestigios que hoy la rodean y que deben aumentar en el orden material, concediéndoles mayor retribución que bien pudiera ser la de otro real de aumento desde el primer día del año próximo venidero.

Noticias militares

El general Weyler que llegará á esta Corte dentro de breves días, ha dedicado gran parte del verano á escribir la historia de su mando en Cuba.

En favor de los sargentos

El ministro de Guerra ha dictado una orden para que los capitanes generales puedan disponer que se adelanten dos pagas á los sargentos, con cargo á gastos de material, siempre que aquellos justifiquen su vecindad en los puntos de guarnición.

De organización

La primera división que manda el distinguido general Orozco, se organizará por iniciativa del Sr. Ministro de la Guerra dotándola de todos los elementos modernos, entre los que figurará el servicio de ametralladoras.

Actuaciones terminadas

Las que instruya el general Chacel sobre hechos relacionados con el atentado del Guardia civil Pardiña, ha pasado al auditor para su informe.

Curso de instrucción

Ha comenzado el de Caballería, y para primeros tenientes por la sección cuarta, sección de la Escuela Central de tiro.

Visita á S. M.

Los generales Aznar, Ríos Ore, Franco, Alsina, Contreras y Martín y Puente, han ofrecido sus respetos á S. M., dándole gracias por sus recientes ascensos.

El rey invitóles á almorzar en Palacio. Según despacho de Viena, SS. MM. irán á Austria hacia el 18 del corriente, permaneciendo dos días en Viena alojados en el Castillo de Haffburg, y acompañándoles su augusta madre Doña María Cristina.

La oficialidad de los cuerpos de Infantería, de guarnición en la plaza de Cartagena, han obsequiado á los oficiales señores Espa, Calderón y Nevado, que efectuaron el viaje á pie á Madrid, presidiendo el banquete los coroneles de los regimientos de España y Sevilla, á que pertenecen los citados oficiales, habiendo reinado la mayor fraternidad.

Ha sido declarada con pensión la cruz del Mérito militar concedida al coronel de Artillería jefe de la comisión de experiencias D. Luis de Santiago.

Nueva base naval alemana

El puerto de Wilhelmshaven, será ensanchado y artillado de una manera formidable, con el fin de establecer en él una nueva base naval, que contará con grandes muelles, arsenal, fábrica de proyectiles, depósitos de víveres, pertrechos y carbón, depósito de marinería, etc., etc. Como dicho puerto sólo dista de las costas británicas unas 300 millas, ha de obligar á Inglaterra á modificar sus planes para dominar el mar del Norte.

Hace tiempo, mucho tiempo, que propusimos hacer aquí cosa parecida en Ceuta, llevando á ella la sección de costa de la Escuela de tiro y haciendo las obras necesarias en ambas bahías para la más fácil y rápida comunicación, pero nada, ó casi nada, se ha hecho ni se hará para aumentar nuestro poder militar que ahora en Marruecos sufrirá nuevo quebranto; si resulta exacto lo dicho por *La Correspondencia de España* y de lo que también sabemos y no publicamos por prudencia.

MAÑANA:

DESPUES DE LAS MANIOBRAS

POR

"TELMO GUERRA"

Mercado de esclavos

Si como relata el corresponsal de *El Imparcial* y todos sabemos, existe el mercado de esclavos en todas las ciudades de Marruecos, ¿por qué no ha de intervenir Europa y poner coto á tal barbarie?

Por menos intervinieron los Estados Unidos en Cuba y Filipinas y nos arrebataron un imperio colonial.

¿Qué dice á esto la prensa rotativa?

DE PROVINCIAS

Desde Málaga.

La *Unión Mercantil*, recogiendo manifestaciones del público, dice que todas las clases sociales de Málaga, aplauden la generosa conducta que las fuerzas de la guarnición y todas las representaciones del Ejército vienen observando en favor de los damnificados, desde que se inició la catástrofe; y propone que el Ayuntamiento haga constar en acta la gratitud de Málaga al Ejército.

Desde Barcelona.

Un grupo de estudiantes recibió cerca del vestibulo á todos los invitados á la apertura del curso académico con silbidos y frases groseras, que obligaron á suspender el acto, siéndole imposible leer su discurso al catedrático de la Facultad de Derecho, Sr. Estanyol.

Y como al salir de la Universidad las autoridades y los catedráticos se repitiera la silba, nosotros preguntamos, ¿qué medidas de represión y castigo se han tomado contra los causantes de tan inculcable acto de indisciplina escolar? La selección de los estudiantes se impone en Barcelona y ni el Rector ni el claustro tendrán autoridad en lo sucesivo si no proceden con gran energía.

Desde Cáceres

Con gran solemnidad se ha inaugurado en el Instituto el curso académico, asistiendo al acto el alcalde, el presidente de la Audiencia, el gobernador y los jefes militares, leyendo un brillante discurso el catedrático de Geografía, D. Francisco Javier Gante.

Desde Tarrasa

Se ha inaugurado con solemnidad el curso de la Escuela de Industrias.

Desde Valladolid.

Con gran solemnidad se ha inaugurado

el nuevo Instituto de esta capital, asistiendo al acto las autoridades y numeroso público.

El director, Sr. Mingote, y el rector de la Universidad, D. Fidio González Ibarra, han pronunciado notables discursos, contestándoles el subsecretario de Instrucción pública, D. César Silió.

Desde Coruña.

El día 1.º fundó aquí el "Alfonso XII", procedente de la Habana.

¡BRAVO POR LOS OBREROS!

Los individuos de las Sociedades obreras de la calle de Relatores, han dado una prueba más de amor al ideal que mantienen, con la respuesta enviada á *El Imparcial*, en el plebiscito iniciado por nuestro estimado colega, con motivo de los decretos en favor de la tan necesaria reforma de las costumbres.

Así es como se camina á la regeneración social, base de la grandeza de los Estados en muchos casos.

¡Bravo por los obreros españoles, que supeditan á todo la moralidad y la cultura, sin hacer caso de despreciables minucias de partido!

Recuerdos históricos de Bilbao

y estado actual de la población.

La invicta villa de Bilbao, capital de la pintoresca y productiva Vizcaya, y cuya historia se halla sembrada de inmarcesible gloria por la heroicidad, abnegación y patriotismo con que sus moradores resistieron las distintas invasiones extranjeras y las bravas acometidas de los secuaces de D. Carlos durante las dos guerras civiles, se halla situada sobre las márgenes del río Nervión, desaguando su ría en el mar de Portucalete. Ya durante la guerra de la Independencia demostró su bravura, resistiendo con denuedo la invasión de las aguerridas tropas de Napoleón, las cuales estrecharon tenazmente el sitio y consiguieron, no obstante sufrir innumerables bajas, entrar á saqueo en la población, en Agosto de 1808.

A la muerte de Fernando VII, sus moradores abrazaron con entusiasmo los principios constitucionales, simbolizados en doña Isabel y se aprestaron á defenderse contra las embestidas de los secuaces del pretendiente. Conceptuándola una posición de extraordinaria importancia, y de preciado valor para la consecución de ulteriores fines, siendo uno de ellos la realización de los cuantiosos empréstitos extranjeros, que á su posesión se habían ofrecido, intentaron los realistas sitiaria, fracasando su sitio en 1835, con la casual é inesperada muerte del intrépido general Zumalacarreui. En Octubre del año siguiente insisten nuevamente en su pretensión y poniéndola sitio en dicho mes, resisten denodadamente sus esforzados hijos, que auxiliados por el arrojo del valeroso, popular é invicto Espartero, no obstante el estado febril que en aquellos momentos le agobiaban, en la tenebrosa noche del 24 de Diciembre de 1836, desaloja á los sitiadores de sus posesiones y entra triunfante en la población, aclamado frenéticamente por las tropas y por los estenuados valientes defensores, así como también lo fué luego por todo el pueblo español.

Hechos posteriores, ocurridos durante la segunda y última guerra civil y que por ser conocidos de todos nos escusa reseñarlos, vuelven á quebrantar la tranquilidad de nuestra patria y los afiliados al partido tradicionalista, á dirigir sus miradas á la posesión de la villa de Bilbao, asediándola nueva é impetuosamente, cuyo fieros ataques y continuado bombardeo, resistieron con un valor temerario, no obstante, su extenuación por el hambre y escasez de municiones, en espera del auxilio de las tropas liberales, las cuales consiguieron levantar el sitio y entrar triunfantes en primer de Mayo de 1874, yendo á su frente la respetable figura del malogrado marqués del Duero, á quien dispuso ese honor el general en jefe de ellas D. Francisco Serrano.

Después de este hecho, el pueblo bilbaíno, recobra su estado normal permitiéndole dedicarse á sus penosos y asiduos trabajos y tráfico comercial, que ha tiempo venían ejerciendo, reglamentando por sus célebres ordenanzas, de fama universal, habiendo adquirido en los últimos años un desarrollo é incremento tan extraordinarios, que no vacilamos en colocarla casi al nivel de la Ciudad Condal. Sus grandiosas fábricas y sus abundantes minas de hierro, cuyo mineral se exporta al extranjero, en su mayor parte por las aguas de su dilatada ría, unido á la alineación de sus vistosas y amplias calles, especialmente las de construcción moderna, entre las sobresale la Gran Vía y sus magníficos edificios de mérito arquitectónico, como lo son el de la Diputación provincial, Ayuntamiento y varios templos de construcción antigua y moderna, tienen un reconocido valor artístico, que merecen ser visitados y admirados por los excursionistas. Tales son San Antonio Abad, y Sagrado Corazón de Jesús, propiedad este último de los Jesu-

tas. Ofrecen, por otra parte, no escasas distracciones los elegantes teatros y cafés de Arriaga o Club Náutico, Campos Eliseos y Condal, circunstancias que influyen para que nosotros los mencionemos en la presente información.

Las muchas vías férreas que del mismo parten, le ponen en comunicación directa con toda la península y también por medio de su Ría con todos los países del mundo, las que se dirigen a los inmediatos pueblos de Portugalete, Las Arenas y algunos otros, son sin duda alguna poderosa palanca para el desarrollo de su industria y comercio, demostrándolo palpablemente las importantes y renombradas fábricas instaladas en dichos puntos, que sostienen a multitud de obreros, residentes en su mayoría en la capital vasca, a los cuales les es factible verificar su viaje a todas las horas del día, valiéndose de los tranvías eléctricos y de vapor, mediante el abono de un módico estipendio.

Los vizcaínos se apresuraron siempre a rendir justo homenaje a sus compatriotas que sobresalieron en las ciencias, en las artes, en la milicia y en las virtudes; así no relegaron al olvido a López de Haro, fundador y Señor de Vizcaya, cuya estatua se destaca con admiración de los inteligentes en la Plaza y Gran Vía que toman su nombre, igualmente de la caritativa doña Casilda Yturbe, que en virtud de disposición testamentaria cedió la totalidad de sus cuantiosos bienes para fines benéficos.

Los inmediatos pueblos de Portugalete, Saturete, Las Arenas y otros intermedios, poblados de inteligentes y probos obreros y que hoy constituyen barrios de la capital, a causa de la continuidad de los edificios, siguiendo la marcha progresiva de aquella, han adquirido extraordinaria importancia en los últimos años, contruyéndose bonitos hoteles, cómodos baños, comunicándose por medio del grandioso puente de hierro colgante que une a todos aquellos en los puntos de Portugalete y Las Arenas.

La amenidad de su campiña, sus excelentes condiciones climatológicas, su situación sobre las márgenes de la ría y la perspectiva que ésta ofrece sus famosos puentes de piedra y hierro, partiéndose el último por su mitad para dejar franco paso a las embarcaciones, con el fin de efectuar con mayor comodidad su carga o dejar sus mercancías en las estaciones ferroviarias de la población, se hace uno de los puntos más predilectos al excursionista, por lo que a él concurren no tan solo los nacionales, sino también los extranjeros efectuándose sus visitas en la segunda quincena de Agosto época en que tienen lugar sus animadas fiestas.

G. F.

Reforma de las costumbres

Lo establecido últimamente respecto del cierre de establecimientos de bebidas en domingo, adolece de un defecto, que además de lesionar intereses, quita fuerza a la justicia de lo decretado. Para que la ley sea absolutamente equitativa, tiene que aplicarse por igual a todos.

Nosotros que con arreglo a vuestras con visiones no hemos vacilado en aplaudir desde luego el decreto, pedimos que no se establezcan preferencias, obligando a cumplir la ley lo mismo a unos que a otros. Igual a los que ejercen su industria dentro de la población que en las afueras, no permitiendo que unos se beneficien mientras otros se perjudican. ¡O todos, o ninguno!

Esta es nuestra modesta opinión.

SERVICIO DE COCHES-CAMAS A ASTURIAS Y GALICIA

A partir del domingo 6 del actual, el servicio de coches-camas a Asturias y Galicia, se hará como sigue: De Madrid a Gijón, los domingos y jueves. De Gijón a Madrid, los martes y sábados. De Madrid a Coruña, los jueves. De Coruña a Madrid, los sábados. De Madrid a Vigo, los domingos. De Vigo a Madrid, los martes. El horario será el mismo que actualmente. El coche restaurant seguirá circulando entre Madrid y Medina.

CUENTO

Una reunión de confianza.

(Conclusión)

Desde el café nos dirigimos a la casa de mi adorada y durante el camino emprendimos el siguiente diálogo:

—Vuestra sonrisa, dice ¿Es de desprecio o lástima? pues advierto en ella un no se que sardónico?...

—Vaya usted tiene por lo visto infundadas pretensiones, lo que no os perdono, interin no vea vuestro verdadero arrepentimiento.

—Entonces, perdonadme, creedme, arrepentido.

—Así lo decís, pero yo quiero pruebas manifiestas.

—¿Y de que modo?

—Mostrándos en todo complaciente, obediendo mis mandatos y sometiendo a mis caprichos, y así solo os granjearéis mi estimación.

—¿Y por qué no vuestro amor?

—Acaso... requiere más tiempo, más trato... Ahora me acompañará usted a mi casa, y esta noche os presentaré a la reunión que tengo de mis allegados amigos.

—Me haceis el hombre más feliz del universo, y es muy grande mi dicha sólo al pensar ver correspondida mi pasión.

—Poco a poco, vuestra exaltación os ciega hasta el punto de creer sós correspondido, no os quito la esperanza, nada temo. Además, no hablais con una niña crédula, sino con una desconfiada viuda que no se cree de palabras, y necesita pruebas en vez de juramentos.

—¿Necesitais pruebas?, proponedme las, mi amor arrastrará todos los sacrificios. Ignoraba fueseis viuda... pero mi pasión es siempre la misma para vos, y creedme quedé esclavizado desde el momento que la vi.

—Pues bien, como dije antes, esta noche en la reunión hay un ratito de baile, y si sabeis bailar os doy facultad para que seais mi pareja.

—Tanta felicidad...

—En esto llegamos a la casa, quise despedirme de mi hermosa, para marcharme.

—No, amiguito, me dijo, subid conmigo, la tertulia está ya reunida y quiero presentaros.

—Pero señora, quería dar parte a mis patrones donde me hallo... por que como no acostumbro a salir de noche...

—¡Ah! sí, es verdad, los niños, añadió maliciosamente, necesitan pedir licencia.

—Nada de eso; no soy tan niño, más considerad que este traje no es apropiado para presentarme por vez primera en su casa.

Cabalmente es el que yo prefiero, además son personas de confianza, y yo os disculparé. Nada o subid conmigo, o de lo contrario os cierro la puerta para siempre. Otros eran mis proyectos.

Dicho esto, no tuve más remedio que penetrar en la morad, vi frustrados mis proyectos de ir a casa con intención de ponerme unos pantalones, por que será de mí si no encuentro un pretexto para ausentarme antes de comenzar el baile. Confiado en hacer una escapatoria, o de no echándose en brazos de él acaso, me decidí y pasé adelante, trémulo y aturdido.

Al entrar se presentó la criada, que sin duda se anticipó a nosotros, y que con la animada conversación que yo tenía, no la eché de menos.

Dirigiéndose a la señora, la dice: —Todas sus órdenes están cumplidas... El señor conde de Liza, su esposa y demás, están en la sala.

—Pasemos—dijo dirigiéndose a mí,—y haré vuestra presentación.

Penetramos en una lujosa sala, y después de saludarnos todos mutuamente, se siguió una conversación indiferente en la que todos tomamos parte, hablando de los fríos de aquel crudo invierno, de las modas, escasas diversiones que la ciudad ofrecía.

—Y qué, señora, dijo el conde, ¿no nos daís el placer de sentaros un ratito al piano?

—¿Y por qué no?—dijo la viudita.

Enseguida le abrió, tocó algunas variaciones; cedió luego el puesto a la Condesa y todas las señoras lucieron sus talentos. En tanto, yo, solo anhelaba ocasión propicia para despedirme y marchar; me movía de un lado a otro, cual si el sillón estuviera sembrado de punzantes abrojos, parecía que predestinaba el momento de mi martirio. Y preguntándome uno de los concurrentes que si me hallaba molesto.

—Si contesté siento cierta incomodidad, un peso en la cabeza, y les ruego me concedan su permiso para ausentarme.

—Oh bien se el mal que os aqueja, dijo la viudita, deseais mover los pies y lucir vuestro entusiasta baile, y creyendo de nos olvidada vuestra diversión favorita, estabais aburrido y deseabais marchar. Vaya, pues, un baile señores.

—Podeis creedme, estoy indisputado.

Al decir esto ya estaban colocadas las parejas, faltábamos la viudita y yo.

—Señora, me es imposible valsear, disimuladme, este traje...

—Lo conozco, con ese ropón no podeis mostrar vuestra soltura, pero puesto que estais como si fuera vuestra casa, quitáosle.

—Yo os serviré de ayuda, dijo uno de los presentes, al ver que yo me obstinaba en no acceder. Y sin aguardar a más, me despojó del manto, y otro tanto hubiera hecho con la sotana, sino me hubiera resistido denodadamente.

—¡Canario!—dijo viendo mi oposición,—cuquiera diría estabais en ropas menores, pero no puede ser con estos intensísimos fríos...

—Caballero, dije en voz baja, tratad de evitarme una vergüenza, lo que habeis dicho es verdad, he venido en ropas menores.

No pude decir más, sin saber como, vi venir al suelo mi sotana y no pude recogerla tan a tiempo que no descubriera el estado interior en que me hallaba. ¡Oh, había sido víctima de una traición! Unas tijeras habían cortado los hombros a mi sotana, haciendo ver mi desnudez.

Creí morir en aquel instante, llorábamos, los unos de risa y yo de rabia é ira; pero repentinamente un momento, aproveché la ocasión a talones marchando a mi casa, no sin dejar el sombrero y manto en el campo de mi derrota.

Al día siguiente, mi patrona llamó a la puerta de mi cuarto y me alargó un envoltorio con una carta el cual decía: Amigo mío: conociendo vuestro pueril orgullo, he tratado de abarritar, dando una lección que le enseñó a conocer el mundo, no lo olvidará jamás, nos ha proporcionado un rato divertido. Acaso me habré excedido pero no echéis la culpa a la maldad de mi corazón, sino, creedlo, más bien hijo de mi edad y genio alegre y travieso. Os remito vuestras ropas, con el pantalón que quedé empeñado por disposición mía y cuyo importe deja ya satisfecho vuestra segura servidora. P. L. A., La viudita.

Bien pronto se divulgó no sólo por el instituto, sino por toda la ciudad imperial mi original aventura, de tal manera que, no pudiendo salir a parte alguna sin ser señalado con el dedo, me trasladé a la Corte, donde cursé el último año del bachillerato, hasta conseguir terminar mi carrera de abogado, en la Universidad Central.

García Flores.

INFORMACION POLITICA

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que creía que esta noche comenzaría a aplicarse la Real orden relativa al cierre de cafés y tabernas.

Se han adoptado las precauciones convenientes para evitar la resistencia por parte del público: estas se reducen a ir anticipando poco a poco la hora de cerrar sus establecimientos con objeto de ir acostumbrando al público y se espera que ya mañana se ponga en todo su vigor la disposición del Sr. La Cierva.

No está acordada la fecha en que han de regresar SS. MM. de la Granja.

El martes próximo llegará a esta Corte el Sr. Montero Rios.

La reunión de las minorías liberales tendrá lugar el próximo miércoles en la Alta Cámara.

Con referencia a la epidemia de peste bubónica en Oran y Marsella ha dicho el Sr. La Cierva que hasta ahora solo se habla registrado un caso.

Se ignora la fecha en que regresará el presidente del Consejo de Fortuna.

Información de Marina

Según noticias facilitadas en el ministerio de Marina, el cañonero "Doña María de Molina" regresó a Cádiz para reportarse de carbón y tan pronto como termine volverá a Marruecos.

El crucero "Extremadura" irá a Cádiz cuando regrese a las costas de Marruecos el cañonero "Doña María de Molina".

Una elevada personalidad del ministerio de Marina nos decía esta mañana con referencia a los asuntos de Marruecos, que los franceses hablan "sembrado de pedruscos el difícil camino del comandante Santa Olalla" y que a pesar del tacto empleado por este jefe, se espera que tengan que retirarse muy en breve las tropas españolas de Marruecos.

El viaje del general Ferrándiz a Plasencia de las Armas, ha tenido por objeto conocer las condiciones del personal y material que allí se construye, y en vista de sus excelentes condiciones se harán en esa fábrica los cañones menores que utiliza la Marina.

INTERESANTE A LAS CLASES E INDIVIDUOS DE LOS CUERPOS DE Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guía Práctica para el ascenso a sargento por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcubilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo ob tenido una acogida muy favorable entre las clases e individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección a sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, a vuelta de correo, pueden hacerse a los autores en las Direcciones respectivas, o a la Administración de este diario.

Primera parte, 1,25 pesetas; segunda ídem; 2,75; primera y segunda ídem, 3,75, pagaderas en tres plazos de 1,25.

EN EL BANCO DE BRUSELAS

ROBO DE 338.000 FRANCO

El sábado a las dos de la tarde un recaudador del Banco de Bruselas, Mr. Guillermo Loysen, fué comisionado para hacer varios importantes cobros.

En el Banco Nacional debía cobrar 189.000 francos, en el Crédito Liejes 139.000 y en otros varios establecimientos diversas sumas, importantes unos diez mil francos.

A las cinco de la tarde el director del Banco de Bruselas, Mr. Blondel, y todo el alto personal principiaron a alarmarse viendo que Mr. Loysen no regresaba para hacer entrega a la caja, no porque dudases de la fidelidad del empleado, que llevaba veintidós años al servicio del establecimiento, sino ante el temor de que le hubiese ocurrido algún accidente o hubiese sido víctima de alguna emboscada.

A las seis de la tarde fueron a buscarlo a su domicilio, en donde tampoco tenían noticias de él. Entonces M. Blondel telegrafió a la comisaría de la calle de la Regencia; pero todas las gestiones de la policía resultaron igualmente inútiles para encontrar al desaparecido.

El mismo Loysen se encargó por fin de sacar de dudas a sus superiores. En la noche de la noche se recibió en el Banco una carta-express, así concebida:

"Habeis sido inhumanos con mi hijo y me vengo. Pongo el dinero en seguridad y no lo volveréis a ver. De vuestra parte está la justicia, pero la opinión pública está conmigo.—Loysen."

Fácilmente se comprendió el estupor causado por esta extraordinaria misiva. El asunto a que se refería Loysen, relacionado con su hijo está todavía en la memoria de todos. Hace un año el joven, empleado también en el Banco, había hecho efectivo un falso cheque de 28.000 francos, y había intentado negociar otro de 31.000. Detenido en París, a donde huyó, fué condenado a tres años de prisión.

Poco después de recibirse en el Banco la primera carta-express de Loysen, se recibió otra del mismo que decía: "La gorra, el uniforme y la cartera están en casa de Rombaut, plaza Real."

Los agentes judiciales fueron al indicado establecimiento, cuyo dueño les explicó que el martes anterior Loysen, que era un cliente asiduo de la casa, había dejado allí un paquete que contenía un traje, diciéndole que su hermano iba a pasar algunos días en Bruselas, y que para acompañarle durante la noche y no tener que volver a su casa, allí se mudaría de traje.

El cafetero no vió en ello ningún inconveniente, y el sábado, a las dos y media de la tarde, llegó Loysen, diciéndole: —Ya ha llegado mi hermana y voy a quitarme el uniforme.

Como lo hizo, poniéndose en su lugar el traje de paisano.

Mientras se hacían estas averiguaciones otros agentes fueron al domicilio del cobrador, cuya mujer quedó aterrada al enterarse de lo que sucedía, no explicándose el acto de su marido más que en un acceso de locura.

La policía vigila todas las estaciones de ferrocarril, habiéndose además telegrafado a la frontera las señas de Loysen, pero hasta ahora todas las pesquisas hechas para encontrar al fugitivo han resultado inútiles.

Los sucesos de Marruecos.

CASABLANCA

Ceso el temporal.—Merodeadores.

—La división de las kabilas.—Otras noticias.

El temporal de lluvias ha cesado, volviendo a tomar Casablanca su aspecto normal, interrumpido por las tormentas.

El mercado está concurrido a pesar de que varias kabilas del contorno no concurren a él, haciendo ver que la paz no es sincera, no habiendo buscado más que la ocasión de verse libres del acoso de los franceses, pero sin reanudar sus antiguas relaciones con Casablanca.

También existe una partida de merodeadores mandada por Busaid Rodad, que saquean a los campesinos que llevan sus productos a Casablanca.

Se confirma que existe alguna división entre las kabilas partidarias unas de la paz y otras de la guerra, animadas por la llegada de las tropas de Muley Hafid, que ayudará a atacar a los franceses.

El núcleo de las kabilas guerreras, la componen los Ulad Ben Taud y los Ulad kaid Mefajaurza, a donde llegará la mehalla de Hafid.

Se cree que la mehalla de éste no atacará a los franceses por el solo hecho de haber entregado el mando de aquélla al famoso guerrero Amuly, pues temía que su tío Muley Raehid atacase a los franceses.

La mehalla que se compone principalmente de las gentes de Marraqués y de las Rahaumas, se asegura que hará frente a las tropas de Abd-el-Aziz con quienes librará batalla pasado el mes de Ramadán.

La Petit République de París dice que los Ulad Berig han pedido a los franceses su apoyo contra los Ulad saf que se proponen atravesar su territorio para atacar a Casablanca.

Se dice que el cónsul inglés en Casablanca ha formulado su protesta por haberse retrasado la salida de varios vapores dándose injustificadas preferencias a los buques mercantes franceses.

Ha sido nombrado comandante militar de Casablanca el teniente coronel Diön.

A bordo de un torpedero francés han sido conducidos a Tanger un globo para el servicio de las tropas y los periodistas franceses.

Desde Tanger regresarán éstos a su país.

Se cree que la mehalla de éste no atacará a los franceses por el solo hecho de haber entregado el mando de aquélla al famoso guerrero Amuly, pues temía que su tío Muley Raehid atacase a los franceses.

La mehalla que se compone principalmente de las gentes de Marraqués y de las Rahaumas, se asegura que hará frente a las tropas de Abd-el-Aziz con quienes librará batalla pasado el mes de Ramadán.

La Petit République de París dice que los Ulad Berig han pedido a los franceses su apoyo contra los Ulad saf que se proponen atravesar su territorio para atacar a Casablanca.

Se dice que el cónsul inglés en Casablanca ha formulado su protesta por haberse retrasado la salida de varios vapores dándose injustificadas preferencias a los buques mercantes franceses.

Ha sido nombrado comandante militar de Casablanca el teniente coronel Diön.

A bordo de un torpedero francés han sido conducidos a Tanger un globo para el servicio de las tropas y los periodistas franceses.

Desde Tanger regresarán éstos a su país.

TANGER

Para la policía.—Pidiendo un empréstito.—Varias noticias.

Ha llegado a Tanger el secretario particular del Mokri, Ali Zacky Bey, con una misión reservada que se supone relacionada con el establecimiento de la Policía internacional.

Lleva cartas de Muley Abd-el-Aziz para el Guebbas y para el comisario marroquí del Banco del Estado.

El Guebbas ha solicitado con grande urgencia del Banco de Estado, 100.000 francos para pagar a los soldados que forman los tambores de la guarnición, que se muestran disgustados porque no cobran sus haberes.

El director del Banco de Estado, Mr. Garán, le ha respondido que no puede atender su petición por falta de dinero, por cuenta del Tesoro imperial y porque no puede hacer empréstitos sin la previa auencia de los censores de los diferentes países.

Como medida sanitaria no ha sido admitido en Tanger el vapor francés "Emir" que procedía de Orán conduciendo a bordo al nuevo comandante del "Galilée" y doce oficiales con destino a Casablanca.

Ha llegado el cañonero "Doña María de Molina", que se hallaba en Casablanca, conduciendo a bordo al capitán Ovílo.

El Raisal trabaja muy activamente los encargos y órdenes de Muley Hafid, mostrando a sus partidarios la carta autógrafa.

Pretende hacer la proclamación de Muley Hafid en toda su zona, por cuyo motivo andan las kabilas en grande agitación y movimiento.

TETUAN

La situación en Tetuán continúa siendo poco tranquilizadora para los europeos, por lo que el cónsul de España ha celebrado una larga entrevista con el gobernador de la ciudad.

Se asegura que en el curso de la entrevista le hizo ver la imprescindible necesidad de que la guarnición vuelva a prestar servicio, exigiéndole, ante sus excusas, las consiguientes responsabilidades que traerían consigo los atropellos a europeos o protegidos de Europa, fáciles de ocurrir por falta de soldados que garanticen el orden.

Poco después se reunieron los moros más notables del pueblo y acordaron presentarse al bajá, como lo hicieron, exigiéndole también que los askaris vuelvan a prestar servicio.

El gobernador, para complacer al cónsul y a los notables, ordenó que vigilen la ciudad 50 soldados, pero esta fuerza se considera insuficiente para guarnecer a Tetuán.

Se teme que los montañeses lleguen a saber esta falta de guarnición y pretendan un golpe de mano.

Los pobres soldados licenciados por el gobernador recorren la ciudad pidiendo limosna para vivir.

Los oficiales no ocultan su descontento.

El caciquismo y las leyes.

Después de la vigorosa campaña que las más privilegiadas inteligencias emprendieron contra esta plaga del país, siendo a la vez influyentes en su destino, ha venido el legislador con sus proyectos de leyes administrativas a completar esta obra, asegurándonos que desaparecerán los caciques y no habrá más autoridad que las que deben existir legitimadas por su origen.

Será el legislador víctima de una ilusión al creerlo? Mucho tememos que así sea. Las leyes, tanto antiguas como recientes, para nada tienen en cuenta esa extralegal influencia, ni mucho menos la legítima, ni en ellas radica el mal, sino en las costumbres, ni en esto quizá, sino en los vicios que se han introducido en la práctica del sistema representativo.

Exige éste para plantearse en toda su pureza que los personajes políticos traten con el pueblo sin que intervengan terceras personas; que no trabajen aquéllas como las arañas en el rincón de un aposento, sino que conozcan igualmente la ciudad y el campo, la corte y las provincias. Lejos de suceder esto, lo que rige es una especie de sistema feudal sui generis, en que mutuamente se rinden pleito homenaje el hombre político y el cacique.

Ni aquél logra elevarse sin el auxilio de éste, ni el señor de campanario puede hacer nada, si no se calienta a los rayos vivificadores del sol que en la capital de la monarquía resplandece. La ley podrá ser

mejorable; pero si no contribuyen las costumbres al mismo fin que se proponen, harán tanto daño como las más imperfectas. Es que las leyes dependen hace mucho tiempo, de los hombres y no los hombres, como debiera ser, de las leyes.

El Municipio rico, vigoroso y hasta cierto punto independiente, que conozca su importancia y significación en el país, a nadie más que a los legítimos representantes del poder central se sujeta. Sin tales condiciones tampoco puede haber descentralización como la desean los hombres de buena voluntad y muchos regionalistas. Las leyes ni siquiera aluden al cacique; las costumbres, o mejor dicho, las corruptelas del régimen lo sostienen.

La descentralización puso término al dominio de los señores feudales; la descentralización bien comprendida será quien destruya el predominio de los caciques. Reunidos todos estos equivalentes a todo el cuerpo electoral y a todos los poderes del Estado; pero ¡cuán caros cuestan! los hombres políticos a quienes sostienen! Las injusticias y arbitrariedades que en la capital se cometen podrán ser obra suya; las que en las provincias se lamentan deben imputarse a los caciques.

La explicación del fenómeno muchas veces observado, esto es, de que los principales empleos del Estado sean para los provincianos y no para los naturales de la corte no es otra que el caciquismo. El contribuye a la elevación de los personajes políticos y ellos premian sus servicios con partidas en el presupuesto. En ese incesante cambio de servicios, quien padece es el pueblo.

Con cualesquiera leyes provinciales y municipales fundadas en principios análogos a los de las nuestras, podría vivir bien y prosperar la nación; ninguna, ni la más perfecta conseguirá esto mismo; si entre sus artículos se descubren, interpretando las disposiciones del legislador, el criterio y la influencia del cacique.

A. BALBIN

Gran regalo.

EJERCITO Y ARMADA regalará a cuantos lo deseen y prefieran, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente, franco de porte, en concepto del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

LA REINA MADRE

Ayer tarde, poco antes de las cuatro, salió de Palacio en automóvil la Reina madre acompañada de su dama de honor.

Al llegar el automóvil a calle de Velázquez, esquina a la de Diego de León, sufrió una avería el vehículo, y S. M. y la dama que la acompañaba se vieron obligadas a apearse y a pasear por el boulevard de la primera de las citadas vías, mientras se reparaba el desperfecto.

La avería quedó reparada y S. M. pudo reanudar su interrumpido paseo, dirigiéndose en el automóvil hacia la calle de Alcalá.

El porte distinguidísimo de la augusta señora, realizado con la sencillez del traje negro que vestía, fué objeto en la calle de Velázquez de todas las conversaciones.

Los Estados Unidos y el Japón

Los aprestos del Japon.—La contestación de los yanquis.

Según despacho de Nueva York, interrogado el contralmirante Coghlan acerca de los preparativos de una lucha entre el Japon y los Estados Unidos, ha declarado que el Japon se ocupa activamente en hacer aprestos de guerra utilizando todos sus recursos, y que los Estados Unidos deberían aumentar en 750 millones de dollars su presupuesto de Marina para doblar el efectivo de fuerzas combatientes.

Los trabajos de construcciones navales y marítimas deberían comenzar sin pérdida de tiempo, a juicio de ese jefe.

UNA AVENTURA EN MARRUECOS

(HISTORIA DE UNA NOCHE)

(Continuación)

Dió en el acto algunas órdenes que no pude entender, y el negro que me había conducido encendió una resina, se hizo a la que llamabamos la habitación; luego me hizo señas de que le siguiera: levóme al cuarto inmediato, donde lavó mi herida de la cabeza con agua templada, y después de pelar los bordes con una tijera, puso sobre ella un bálsamo verde y el sujeto unos trapos con una tira que le sirvió de venda. Salí por una puerta que daba al campo, y desde ella le vi ordenar a una camella, ofreciéndome luego su leche en un vaso de asta; la debilidad que sentía me la hizo parecer excelente, y con ella se reanimaron algo mis decaídas fuerzas.

Dejé un momento solo que me sirvió para pensar en mi situación; llegaban a mi oído los lúgubres aullidos de los pequeños lobos que, con el nombre de aribes infestan los campos marroquíes; sin duda celebran el abundante festín que les habíamos proporcionado aquel día. Había pasado un cuarto de hora lo más, cuando sentí pisadas de caballos y vi detenerse delante de mí al negro, que llevaba dos, sujetos del diestro; tras él venía su mujer y los dos hijos que con él estaban comiendo.

Una buena acción no queda jamás sin recompensa, me dijo. Se llamaba Iamate-Benkadar y era el alcalde del Fondak, situado a una legua de allí por el camino de Tanger; tenía tres hijos de su mujer Xarifa, única que le había dado familia y que tenía entonces, cosa que me admiró, pues es sabido el poco aprecio que el musulmán hace de las mujeres, y que generalmente tiene más de una. Según me manifestó, su mujer le había dicho que a no ser por mi intervención, la hubieran muerto los soldados como a su hijo herido; y él, lleno de gratitud, no sabía como recompensarme, y dejándose libre no estaba del todo satisfecho porque le parecía poco para pagar su deuda de honor: me regalaba el caballo con sus arreos, que me serviría para volver al ejército, y el negro me acompañaría como guardián y escolta hasta ponerme

en salvo entre las tropas que estaban a una legua escasa de allí. Ellos también, después de hecho su acopio, iban a salir en dirección contraria...

El regreso al ejército.

En unas cuantas horas había sufrido horriblemente: tres veces debía haber muerto y mi vida se salvó por un conjunto de casualidades sucesivas...

al firmarse la paz, abandonaron nuestras tropas aquellos campos, regados con tanta sangre, de lo cual sacó solo la nación la gloria de vencedora...

Muchas veces he tomado la pluma para referir tan extraordinarias aventuras, pero comprendiendo que a mi narración el colorido y la animación con que cautivaba en su relato...

Manuel Díaz y Rodríguez.

Madrid 25 de Septiembre de 1907.

Los mártires de Enderlaza

Irún 2.

Se ha verificado hoy la inauguración del monumento provisional que el cuerpo de Carabineros dedica a sus compañeros, fusilados en Enderlaza el año 1873...

Extranjero.

Yankis y japoneses.

El ministro de la Guerra norteamericano Mr. Taft, que se encuentra en Tokio, ha sido obsequiado con un banquete, al final del cual hizo las siguientes declaraciones:

Hay una pequeña nube sobre nuestra amistad de cincuenta años; pero ni el mayor temblor de tierra del siglo podría quebrantar nuestra amistad.

Los sucesos de San Francisco pueden ser solucionados favorablemente por la diplomacia, y la guerra entre yanquis y japoneses sería un crimen contra la civilización.

Ninguno de ambos pueblos lo desea, y los Gobiernos harán lo imposible por impedirlo.

Luego censuró las tentativas hechas por ciertos periódicos para excitar las pasiones belicistas de ambos pueblos.

Terminó asegurando al Japón que ahora, como antes, los Estados Unidos no abrigan hacia ellos sino buenas intenciones.

También son muy interesantes las siguientes declaraciones de Mr. Kurino, embajador del Japón en París.

El ministro yanqui Taft—concluyó Korino—es acogido con cordiales ovaciones en Tokio, y esto demuestra lo infundado de dichos rumores.

La opinión pública en el Japón refleja estos mismos sentimientos y acoge con la mayor tranquilidad las noticias que anuncian desórdenes en Vancouver.

El ministro yanqui Taft—concluyó Korino—es acogido con cordiales ovaciones en Tokio, y esto demuestra lo infundado de dichos rumores.

La opinión pública en el Japón refleja estos mismos sentimientos y acoge con la mayor tranquilidad las noticias que anuncian desórdenes en Vancouver.

El ministro yanqui Taft—concluyó Korino—es acogido con cordiales ovaciones en Tokio, y esto demuestra lo infundado de dichos rumores.

La opinión pública en el Japón refleja estos mismos sentimientos y acoge con la mayor tranquilidad las noticias que anuncian desórdenes en Vancouver.

El ministro yanqui Taft—concluyó Korino—es acogido con cordiales ovaciones en Tokio, y esto demuestra lo infundado de dichos rumores.

La opinión pública en el Japón refleja estos mismos sentimientos y acoge con la mayor tranquilidad las noticias que anuncian desórdenes en Vancouver.

El ministro yanqui Taft—concluyó Korino—es acogido con cordiales ovaciones en Tokio, y esto demuestra lo infundado de dichos rumores.

La opinión pública en el Japón refleja estos mismos sentimientos y acoge con la mayor tranquilidad las noticias que anuncian desórdenes en Vancouver.

El ministro yanqui Taft—concluyó Korino—es acogido con cordiales ovaciones en Tokio, y esto demuestra lo infundado de dichos rumores.

La opinión pública en el Japón refleja estos mismos sentimientos y acoge con la mayor tranquilidad las noticias que anuncian desórdenes en Vancouver.

En Florencia el Congreso nacional del partido socialista italiano.

Acudirán al mismo delegados de todas las Federaciones, grupos y periódicos.

Una de las cuestiones que figuran en el orden del día, y que sin duda apasionará más los ánimos, es la de las relaciones existentes entre la Confederación general del Trabajo, la dirección del partido y el Consejo de redacción de 'Avanti!'

Dichas relaciones son hoy muy poco cordiales, con daño manifiesto de los intereses socialistas.

También se discutirá si es conveniente crear un nuevo diario, dedicado especialmente a fomentar la Asociación obrera cooperativa.

NOTA DEL DIA.

Después de un largo período de sequía, llueve sin tino, a la diablo, que diría un retórico del montón; y no hay paraguas, impermeable ni chanclos que basten para resguardarse de esta especie de general inundación.

Ahora es cuando se comprenden las grandes amarguras del diluvio universal y la monotonía del llover continuo, que algunos novelistas á destajo describen tan admirable como frecuentemente.

El llover constituye, á no dudarlo, una función regular de la naturaleza; pero como no siempre llueve á gusto de todos, resulta que casi nadie está satisfecho.

El labrador querría que lloviese en el preciso instante que sus sembrados lo requieren; el industrial cuando más provecho pueda sacar de la lluvia, y hasta el que anda siempre á salto de mata, cuando quiere verse libre de acreedores.

Cuando llueve abundante como ocurre ahora, parece que no se tiene ganas de salir á la calle y sin embargo, en días de lluvia, salvo el fango, suelen verse curiosidades interesantes de que pueden dar testimonio el mayor número de los piratas callejeros.

Ello es que la lluvia que se apetecía en Agosto, empieza ahora á aburrir á las gentes amigas de echarse á la calle; y como ahora ya se puede suponer que está recogida la cosecha no hay temor de que se estropee ni por falta ni por sobra de agua.

El fango está, como suele decirse, á la orden del día, pero el que más perjudica, aquel cuyo influjo más perniciosos efectos produce, no es el fango de la calle, sino el de los corazones, que cada día están más encenagados.

En la calle, el escobón y la manga de riego, en fraternal consorcio, contribuyen á que el fango no moleste demasiado pero ¿qué manga ni qué escobón podrá utilizarse para encarrilar hasta sus sentrinas el fango de las almas?

Algo se va haciendo en este sentido, cerrando las tabernas, los teatros y los cafés á la media noche; pero ¡hay tanto fango en las costumbres que esos procedimientos resultarán á la postre, insuficientes.

De todos modos, el origen del fango callejero está en la superabundancia de lluvias, y éstas no pueden impedirse ni con reflexiones filosóficas ni con impermeables. Acaso llegue un día en que, así como se produce un estado meteorológico con el cañón granifugo, se consiga cuando menos se piense, evitar la lluvia con otros procedimientos mecánicos.

Por lo pronto ahora que la demasiada lluvia molesta es cuando están en su verdadero lugar las lamentaciones... y los chanclos. Tiempo vendrá en que ocurra todo lo contrario y haya que organizar rogativas para que llueva pero mientras tanto pongámonos á cubierto de la humedad y del frío, que en estos prematuros rigores otoñales son malos para la salud, para el bolsillo y para el buen vivir.

Abel Imart.

de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar á convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos á cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar á la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de este diario se facilita á cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Asociación Benéfica Militar.

del Dos de Mayo, original de un poeta ilustre.

COMICO

Con extraordinario éxito se ha verificado en este teatro la reprise de la zarzuela cómica del popular maestro Chueca, "El estudiante", obra en que tanto se distinguen la señorita Prado y el Sr. Chicote.

El desfile militar con que termina la obra fué repetido con verdadero entusiasmo, siendo muy aplaudida la notable banda militar que ejecutó el precioso pasodoble de Chueca.

Noticias

Nuestro estimado colega El Liberal ha sido procesado por haber publicado un anuncio que el excelentísimo señor capitán general de esta región ha estimado procesable.

A la vez que sentimos el percance, deseamos al colega no halla en dicho artículo nada peñable.

El Regimiento Húsares de Pavia va á proceder en breve al ensayo de unas monturas sistema Gulleaume, que ayer en el Cuartel del Conde Duque, estuvo examinando S. R. A. el infante D. Carlos, y mereciendo su elogio.

Por la Capitania General de esta región, se ha dispuesto, que 100 sargentos, cabos y soldados, auxilien á los empleados del municipio de esta Corte en el reparto de los boletines del censo electoral.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entregue su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, á D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid.

Gran relojería de Paris.

Espectáculos para hoy.

ZARZUELA.—A las siete (vermouth) El barbero de Sevilla.—Los veteranos.—El tambor de granaderos (reprise).—La rabalera.

AFOLO.—A las siete.—La suerte loca.—El terrible Pérez.—La mala sombra.—Cinematógrafo nacional.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las siete (brección vermouth).—La puerta del Sol.—La brocha gorda.—La edad de hierro (reprise).—¡Que se va á cerrar! (con los couplets de las doce y media).

NOVEDADES.—A las seis y media.—La mala semilla.—La buena sombra.—Cambios naturales.

MARTIN.—A las seis y media.—La tempranica.—Ruido de campanas.—El chiquillo Matías.—La noche del Pilar.

SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Compañía cómica zarzuela.—El barquillero.—La señora capitana.—La banda de trompetas.—La señora capitana.—El Barquillero.

mp.del Fomento Naval. San Bernardo 19

De los juegos de mi niñez, le respondí, sólo conservo una idea confusa; los cuidados que me han ocupado después, me los han borrado de la memoria. He venido á Madrid, me dijo, á ajustar cuentas con el corresponsal de mi padre. He oído hablar de V., y me han dicho que está en un gran puesto en la corte, y ya tan rico como un judío, de lo que doy á V. la enhorabuena, y ofrezco á mi vuelta al país llenar de gozo á su familia, dándole una nueva tan gustosa.

en estado de socorrer á vuestros padres, os aconsejo como amigo le enviéis todos los años doscientos doblones. Este socorro les proporcionará un menoscabo vuestro una vida cómoda y dichosa.

estos miserables sólo á su mérito los beneficios que el rey se había dignado hacerles, se olvidaban como yo de sí mismos, y todos nos creíamos unos personajes muy respetables.

bien aparente contárselo con aire triste, para persuadirle que sentía haber inocentemente dado al príncipe la dama de don Rodrigo; pero el ministro, lejos de compadecerse de su favorito, se burló de ello.

Después me dijo que siguiera en mi comisión, y que sobre todo era gran gloria para Calderón amar á la misma dama que el príncipe de España, y recibir la misma acogida que él.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR
 GLAUDIO COELLO, 48.-TELÉFONO 2.087

Unica casa que ostenta este TITULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

30 años de vida tiene el

ANUARIO DEL COMERCIO
 DE LA INDUSTRIA,
 DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DE ESPAÑA
 CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
 (DAILLY-DAILLIERS)
 PARA
1907

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Y los de Guayaquil, Puerto Rico y Filipinas por los dos órdenes de apellidos y profesiones. Información completa de todos los Estados Hispanoamericanos. Portugal, completo. Sección de anuncios e índices geográficos.

La Unión y el Fénix Español **Compañía de Seguros reunidos**
 OLOZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

ANUARIO RIERA
 EXCLUSIVO DE ESPAÑA

CONSULTÁNDO EL ANUARIO RIERA SE REALIZAN BUENOS NEGOCIOS

NO DEBE FALTAR EN NINGÚN DESPACHO

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XII" ó "Alfonso XIII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Manuel Caivo", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Buenos Aires", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
 El día 17 de Octubre saldrá de Liverpool y el 12 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Alicante" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
 El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satrústegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.
 El día 17 saldrá de Octubre, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.
 El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco" para Fernando Póo con escala en Casablanca. Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, es encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos que se venden, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

ACADEMIA CIVICO MILITAR

Preparatoria para ingreso en las Academias de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración Militar

LA MAS ANTIGUA DE MADRID

En 1.º de Octubre vuelven á comenzarse las asignaturas para clasificar los alumnos por secciones.

UN PROFESOR PARA CADA ASIGNATURA

Datos y Reglamentos de ocho de la mañana á ocho de la tarde.

DIRECTOR:
DON FRANCISCO PEREZ FERNANDEZ
 CAPITAN RETIRADO

S. DUÑAITURRIA
 Casa para viajeros, frente al Casino Militar.
 Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41.
 (Hay ascensor). (Tranvía á la puerta).
 Madrid.

CAPITULO XIII

Sigue Gil Blas haciendo el papel de señor; tiene noticias de su familia; impresión que le hicieron; se descompara con Fabricio.

Ya llevo dicho que por la mañana tenía comunmente en mi antecámara muchas gentes que venían á proponerme varios asuntos; pero yo no quería que me los propusiesen verbalmente.

Siguiendo el estilo de la corte, ó más bien dicho, para hacer más de persona, decía á todo pretendiente: Traígame V. un memorial; y me había acostumbrado tanto á este, que un día respondí así á mi casero cuando vino á recordarme que le debía un año de casa.

Por lo que hace al carnicerio y al panadero, no daban lugar á que yo les pidiese memorial, pues eran muy puntuales en traerlos todos los

— 791 —

Quando por la mañana llamaba á tu puerta, venías tú mismo á abrirme, y muchas veces casi dormido, y yo entraba en tu cuarto sin cumplimiento; pero hoy ¡qué diferencia! tienes lacayos, y se me hace esperar en tu antecámara mientras dan el preado de si puedo hablarte. Después de esto, ¿cómo me recibes?

Con fría politía y haciendo el señor. Parece que mis visitas principian á incomodarte. ¿Crées tú que semejante recibimiento agrade á un hombre que ha sido tu camarada?

Nó, Santillana, ¡nó; de ningún modo me conviene. Adiós, separémonos amigablemente. Deshagámonos ambos, tú de un censor de tus acciones, y yo de un nuevo rico que se desconoce á sí propio.

Me sentí más exasperado que conmovido de sus reprensiones, y dejé se retirase sin hacer el menor esfuerzo para detenerle.

La amistad de un poeta no era cosa tan preciosa que su pérdida me causase aflicción en el estado en que me encontraba; además, fácilmente hallé consuelo en el trato de algunos empleados de palacio, con quienes por la semejanza de carácter había recientemente contraído estrecha amistad.

Estos nuevos conocimientos eran con sujetos cuya mayor parte venía de no sé dónde, y á quienes su dichosa estrella había conducido á sus empleos.

Todos estaban ya acomodados; y atribuyendo

— 790 —

dio profundo olvido. Muchos padres hay que tienen hijos semejantes.

La codicia y la ambición de que yo estaba poseído mudaron del todo mi carácter. Perdí toda mi alegría, y andaba siempre distraído y pensativo; en una palabra, hechoun insensato.

Viéndome Fabricio ocupado continuamente en pos de la fortuna, y tan indiferente con él, no venía á mi casa sino rara vez; pero no pudo dejar de decirme un día: En verdad, Gil Blas, que ya no te conozco.

Antes de venir á la corte siempre tenías el ánimo tranquilo, y ahora te veo constantemente agitado. Formas proyecto sobre proyecto para enriquecerte, y cuanto más adquieres, más deseas.

Además, ¿me atreveré á decirlo? ya no tienes conmigo aquellos desahogos del corazón; aquellas familiaridades en que consiste el encanto de la amistad; antes por el contrario me tratas con reserva y ocultas lo íntimo de tu alma. También observo que las atenciones de que usas conmigo son como forzadas. En fin, este Gil Blas no es aquel mismo Gil Blas que yo conocía.

Tú sin duda te chancasas, le respondí con frialdad; yo ninguna mutación percibo en mí. Tienes fascinados los ojos, replicó, y no debes preguntárselo á ellos: oréme, eres otro del que eras. Dilo, amigo, ingenuamente, ¿nos tratamos acaso como otras veces?

— 787 —

meses. Escipión, que era vivo retrato mio, hacia lo mismo con los que acudían á él para que se empeñase conmigo á su favor.

Yo tenía otra ridiculez que no pienso perdonarme: había dado en la fatuidad de hablar de los grandes como si yo fuese de su misma esfera. Si, por ejemplo, tenía que citar al duque de Alba, al duque de Osuna, ó al de Medinasiona, decía con llaneza: «Alba, Osuna, Medinasiona.» En una palabra, me había puesto tan orgulloso y vano, que ya no era hijo de mis padres. ¡Ah, pobre dueña y pobre escudero, ni pensaba en vosotros, ni había tenido cuidado alguno de informarme de vuestra suerte! La corte tiene la virtud del río Leteo, que nos hace olvidar de nuestros parientes y amigos si se hallan en infeliz estado.

Quando más olvidada tenía á mi familia, entró una mañana en mi casa un mozo, que me dijo deseaba hablarme á soles un momento; le hice entrar en mi despacho, en donde sin decirle se sentase por parecerme hombre ordinario, le pregunté qué me quería. Señor Gil Blas, me dijo, pues qué ¿no me conoce V.? Por más que le miré con atención, tuve que responderle que no caía en quien era. Yo soy, me replicó, un paisano vuestro, natural del mismo Oviedo, é hijo de Beltrán Moscada el espejero, vecino de vuestro tío el canónigo. Yo os reconozco muy bien. Hemos jugado mil veces los dos á la gallina ciega.